TECHNISCHE UNIVERSITEIT EINDHOVEN

Faculteit Wiskunde en Informatica

Tentamen Statistiek 2 voor Scheikunde (2DS01) op vrijdag 29 april 2005, 9.00-12.00 uur.

De uitwerkingen van de opdrachten dienen duidelijk geformuleerd en overzichtelijk opgeschreven te worden. Alleen het geven van een antwoord is niet voldoende. U dient naast eventuele uitwerkingen op papier een Word bestand in te leveren per email (stuur dit  naar m.a.a.boon@tue.nl , g.d.mooiweer@tue.nl  , c.m.j.rusch@tue.nl en naar Uzelf; maak in dat geval tijdens het tentamen regelmatig een reservekopie). De numerieke waarden in de opgaven zijn weergegeven in de Engelse decimale notatie. Alle opdrachten tellen even zwaar mee. Data sets en een elektronische versie van dit tentamen  zijn te vinden via:

http://www.win.tue.nl/~sandro/2DS01/tentamens.html 

Uitwerkingen zullen zo spoedig mogelijk in te zien zijn op het WWW via URL:

http://www.win.tue.nl/~sandro/2DS01/

1. Maak opgave Sterkte van Papier  van Statlab   (URL: http://www.win.tue.nl/statlab/) . Volg de instructies m.b.t. het opslaan en verzenden van Uw gegevens. Het wachtwoord voor vandaag is Ww2DS01 (denk aan de hoofdletters!).  U kunt de knop commentaar gebruiken om Uw keuzes toe te lichten.
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Een levensmiddelenfabrikant probeert de kwaliteit van een bepaald soort soep zo constant mogelijk te houden.  De variatie in het gewicht van de mix is hierbij van essentieel belang. Proefondervindelijk bleek dat het mengproces van de verscheidene ingrediënten, zoals plantaardige olie en zouten, hierbij een zeer belangrijke rol speelt. De onderzoekers maakten een lijst van vijf factoren die in het mengproces van invloed zouden kunnen zijn:

· het aantal toegangen waardoor de plantaardige olie wordt toegevoerd(1 of 3)

· toestand van mixeromhulsel(ongekoeld of gekoeld met water)

· mixtijd(60 of 80 seconden)

· batchgewicht(1500 of 200 pond)

· tijd tussen mixen en verpakken(1 of 7 dagen)

Omdat men weinig kennis had over welke factoren van invloed waren, koos men voor een 
screening experiment. Het experiment is zodanig opgezet dat  er weinig verstoring van 

het gewone proces plaats zou vinden en de proef kon in betrekkelijk korte tijd worden 
uitgevoerd. Ook aan randomisatie is gedacht.

U vindt de resultaten in bijgaande dataset ‘soup.sfx’.

a) Wat voor type proefopzet is dit en waarom konden er geen centrumpunten worden meegenomen in de opzet?
 b) Analyseer de data m.b.t. de responsvariabele gewichtsvariatie(varofweight) en geef aan welke factoren (inclusief interacties) van belang zijn. U mag hierbij gebruik maken van de normal probability plot van de effecten.
c) Geef de effecten en interacties grafisch weer en beslis aan de hand hiervan welke twee twee-factor-interacties het minst significant zullen zijn.  Motiveer uw antwoord.
d) Laat de twee in d) gevonden twee-factor-interacties weg en analyseer opnieuw. Voer een complete analyse en modelcontrole uit. Worden uw bevindingen in b) bevestigd? Motiveer uw antwoord. Geef opmerkingen bij uw modelcontrole en zo mogelijk advies.
e) Men had beter kunnen wachten met het experiment, want er stonden al fabrieksveranderingen aan te komen. Nadat die zijn doorgevoerd, voert men een geheel nieuw experiment uit met hetzelfde aantal runs, maar de veranderde situatie is zodanig dat de omstandigheden niet gelijk zullen zijn tijdens het experiment. Men kiest voor de definiërende relatie I=ABDE en twee blokken waarbij men effect BCE verstrengeld laat zijn met blokken.  Vindt u dit een goede keuze? Motiveer uw antwoord en maak eventueel gebruik van de designwizard van statlab.
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Bij de fabricage van een bepaald soort lamp worden veel onafhankelijk van elkaar geproduceerde onderdelen samengevoegd(geassembleerd). Zo is er een fase in het proces waar een tussenprodukt, dat ook al uit verscheidene onderdelen bestaat, verder moet worden verwerkt. Het gewicht van het tussenprodukt moet zo constant mogelijk zijn. Er zit bijvoorbeeld een poeder op dat vocht kan aantrekken. Er zijn vier produktielijnen waar dit tussenprodukt verder wordt verwerkt en een bepaalde tijd klaarligt. Men besluit het produkt op dat moment eens nauwkeurig te wegen en doet dat bij 7 produktjes per lijn, vrij snel achter elkaar. De vraag is of het gewicht verschilt per lijn. De lijnen liggen namelijk nogal ver uit elkaar in verschillende hallen.
U vindt de resultaten (tussengewicht in mg) in dataset ‘assemblagelamp.sf3’.

a) Onderzoek of er verschil is tussen lijnen qua tussengewicht. Geef duidelijk aan wat de veronderstellingen zijn die U gebruikt bij Uw analyse en hoe U deze veronderstellingen gecontroleerd heeft. 

b) Later blijkt dat voor iedere lijn de laatste drie van de zeven metingen een dagdeel later zijn uitgevoerd en het belangrijk was geweest  een extra factor in de analyse mee te nemen die de eerste vier en laatste drie metingen van elkaar scheidt. Komt dit belang bij de analyse van a) al tot uiting? Zo ja, hoe?
c) Voer de analyse nogmaals uit, maar neem de in b) genoemde factor mee. Wat zijn uw conclusies? Wat zou dit in de praktijk kunnen betekenen?







































4
1

_1174893391/soup.sfx

_1174843250/assemblagelamp.sf3

